

5年打拼，河南终成工业大省

再努力5年，我省经济总量突破2.5万亿元

省十一届人大一次会议昨日召开，由李成玉向大会作政府工作报告（以下简称“报告”）。报告全面回顾了过去5年我省由农业大省向工业大省转变的历程，对未来5年的发展提出了新的要求，对2008年的经济、社会发展提出了具体目标。

晚报记者 张勤 李萌

从农业大省到工业大省

报告指出，过去的5年是我省发展历史上很不平凡的5年。全省经济持续协调增长之快前所未有，发展质量效益之好前所未有，城乡面貌变化之大前所未有，人民群众得到实惠之多前所未有，成功实现了由传统农业大省向全国重要的经济大省和新兴工业大省的历史性转变，河南整体形象显著提升，赢得了广泛的赞誉和好评。

总体经济实力迈上新台阶

2007年全省生产总值突破1.5万亿元，比上年增长14.5%，是2002年的2.5倍。人均生产总值1.5万元，是2002年的2.4倍，由全国的第21位上升到2006年的第16位，规模以上工业实现利润1800亿元以上，是2002年的9.8倍。地方财政一般预算收入861.5亿元、支出1868.4亿元，均是2002年的近3倍。

农业、工业和服务业持续发展，粮食总产量达到1039亿元，增长2.8%，工业增加值7500

亿元，第三产业增加值4400亿元，分别是2002年的3.1倍和2.2倍；二、三产业增加值占生产总值的比重由78.7%提高到84.3%。

投资、消费和进出口快速增长。全社会固定资产投资8000亿元，社会消费品零售总额4598亿元，进出口总值128亿美元，分别是2002年的4.4倍、2倍和4倍。

人民生活水平显著提高

2007年，城镇居民人均可支配收入11477元，农民人均纯收入3852元，分别是2002年的1.8倍、1.7倍。在岗职工平均工资21000元，是2002年的2.3倍，由全国第31位上升到2006年的第23位。

社会事业全面进步。普通高等教育在校生规模达到109.5万人，是2002年的2.3倍。人口自然增长率控制在6‰以下。

5年六大力促中原崛起

“报告”指出，在过去5年，我们做好了6

个方面的工作，从而取得了巨大成就。

第一，大力推进产业结构调整。坚持以工业化为核心，着力提升产业竞争力。

第二，扎实做好“三农”工作。坚持“多予、少取、放活”，不断促进农业增产、农民增收。

第三，强化基础能力建设。5年全社会固定资产2.4万亿元，是上一个5年的3.2倍。

第四，促进城乡区域协调发展。中原城市群发展势头强劲，黄淮四市等地加快发展，县域经济实力显著提升。

第五，强力推进改革开放。国有企业改革取得实质性进展，非公有制经济增加值占生产总值的比重达60%左右。乡镇机构改革顺利完成，政府机构改革不断推进，机构、编制均精简25%左右。对外开放水平不断提高，近4年引进省外资金3400亿元，世界500强企业有42家落户中原。

第六，积极构建和谐社会。就业再就业成效显著，5年新增城镇就业590万人，下岗失业人员再就业280万人。

报告之今年政府工作任务

- 政府建设：深化行政管理体制改革
加强反腐倡廉
- 对外开放：积极承接国内外产业转移
- 改革：深化国企改革，推动金融改革
- 生态：5年80%的县市建成林业生态县
- 环保：贾鲁河、惠济河、卫河流域污染防治专项整治
- 分配：建立职工工资增长和支付保障制度
- 扶贫：实现100万农村人口脱贫
- 医疗：规范医疗服务收费，扩大按病种付费
- 自主创新：新增50家省级以上研发中心
- 服务业：争取15家金融保险企业上市
- 工业：走新型工业化道路
- 新农村：粮食稳定千亿斤，解决农村民生
- 交通旅游：石武铁路客运专线开工，开发郑汴洛
- 中原城市群：促进郑汴电信、金融同城
- 文化：积极发展移动电视、手机、网络新媒体
- 教育：解决农民工子女就学和城市大班额问题
- 就业：促进全民创业，实现再就业33万人
- 社保：再连续3年提高企业退休养老金

新5年·新目标



有了政策支持，未来5年，作为郑州汽车产业的排头兵——宇通公司，其发展也将驶上快车道。

晚报记者 张翼飞 图（资料图片）

生产总值增长11%左右；地方财政一般预算收入增长15%；全社会固定资产投资增长18%；社会消费品零售总额增长15%；进出口总额增长16%，实际利用外商直接投资增长25%；居民消费价格总水平涨幅低于去年；城镇居民人

均可支配收入增长8%，农民人均纯收入增长6%；新增城镇就业100万人以上，城镇登记失业率在4.5%以内；人口自然增长率控制在6.5‰以下；单位生产总值能耗降低5.1%；化学需氧量、二氧化硫排放量分别下降5.5%和6.2%。

文化产业增加值突破1000亿元。
和谐中原建设扎实推进，到2012年城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别达到17000元和6000元左右。

生态文明建设取得阶段性成效。到2012年单位生产总值能耗比2007年降低20%左右。

改革开放和自主创新，着力优化经济结构和提高经济增长质量，切实加强节能减排和生态环境保护，更加重视改善民生和促进社会和谐，推动经济社会又好又快发展。

加大；一些地方存在形式主义和官僚主义作风，个别部门依法行政观念淡薄，损害群众利益的问题仍时有发生。当前，经济运行中成品油、天然气、电煤等能源资源供应偏紧，部分企业生产效益下滑；市场价格上涨较多，低收入群体生活受到较大影响；群众在收入分配、住房保障以及医疗服务等方面还不尽满意。

政府工作报告里多处提到咱郑州

在这份33页的《政府工作报告》中，不仅对今年全省工作进行了安排，也对我们郑州进行了详细的规划。

关键词：汽车

今后我省将要走新型工业化道路，将对装备制造业、汽车及零部件产业和电子信息、生物工程等高新技术产业发展进行支持。据了解，我市的郑州海马15万辆轿车项目也在重大项目中。

关键词：服务业

在今年，全省还将重点扶持100户现代服务业优势企业。其中，郑州铁路集装箱中心站、国家干线公路物流港等重点项目也要加快建设。另外，还将深度开发郑汴洛沿黄“三点一线”精品旅游线路。

关键词：综合交通运输

在加快现代综合交通运输体系建设方面，今年将开工建设石武铁路客运专线河南段。还要抓好郑州综合交通枢纽、郑州火车站西出口改造等项目的建设。

另外，将加快郑州新郑国际机场配套设施建设，积极开辟国际货运和国内客运航线。

关键词：中原城市群

深入推进郑汴一体化，开展统筹区域协调发展综合配套改革试点，促进电信、金融同城和旅游、文化、广电等资源整合共享。加快郑汴产业带基础设施建设，稳步推进村庄整合拆迁，有序展开产业布局。积极推进城市群核心区建设，加快完善郑州、洛阳等城市新区功能，促进郑洛、郑新、郑许呼应发展。

关键词：环境整治

今年我省将抓好重点流域、区域和行业的环境综合整治，加强对贾鲁河、惠济河流域污染专项整治。

2008年，生产总值增长11%左右

生产总值增长11%左右；地方财政一般预算收入增长15%；全社会固定资产投资增长18%；社会消费品零售总额增长15%；进出口总额增长16%，实际利用外商直接投资增长25%；居民消费价格总水平涨幅低于去年；城镇居民人

2012年，人均GDP比2000年翻两番

再经过5年的发展，力争实现人均生产总值在2000年的基础上翻两番，为确保到2020年与全国同步实现全面建成小康社会目标夯实基础。

到2012年经济总量突破2.5万亿元。

文化强省建设迈出实质性步伐，到2012年

文化产业增加值突破1000亿元。
和谐中原建设扎实推进，到2012年城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别达到17000元和6000元左右。

生态文明建设取得阶段性成效。到2012年单位生产总值能耗比2007年降低20%左右。

改革开放和自主创新，着力优化经济结构和提高经济增长质量，切实加强节能减排和生态环境保护，更加重视改善民生和促进社会和谐，推动经济社会又好又快发展。

加大；一些地方存在形式主义和官僚主义作风，个别部门依法行政观念淡薄，损害群众利益的问题仍时有发生。当前，经济运行中成品油、天然气、电煤等能源资源供应偏紧，部分企业生产效益下滑；市场价格上涨较多，低收入群体生活受到较大影响；群众在收入分配、住房保障以及医疗服务等方面还不尽满意。

今年工作总体要求：坚持稳中求进，好字优先

以党的十七大精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕转变经济发展方式和完善社会主义市场经济体制，认真落实宏观调控政策，坚持稳中求进、好字优先，积极推进政府

清醒认识：人多底薄的省情尚未得到根本改变

我省的发展虽然已经站在了一个新的历史起点，但人口多、底子薄、人均水平低的基本省情尚未根本改变，经济社会发展中还存在不少突出的矛盾和问题。城乡、区域、经济社会发展依然不平衡；经济增长方式比较粗放，节能减排形势严峻；土地、资源、环境等约束加剧；农业基础仍较薄弱，粮食连续增产、农民持续增收难度